

驻湛江廉江市青平镇工作队队长周瑞羽:

# 把“土特产”培育成强村富民支柱产业



周瑞羽

驻湛江廉江市  
青平镇工作队队长

派出单位:  
广州市白云区同和街道办事处  
综合行政执法队

“以诚待人、以  
情感人、以实效助  
人,用热血谱写乡村  
振兴新篇章。”

谋划打造果汁加工线,延伸产业链;引进种植藿香,增加特色产品种类;助力打造电子商务中心,开拓线上销售渠道;联系广州资源,推动文旅融合发展……半年前,周瑞羽还是个“三农”工作的“门外汉”,半年来,他在干中学、学中干,带领工作队有条不紊地推动青平镇驻村帮扶工作。“当地干部群众的热情和感情,让我们有了回老家的感觉;当地干部的干事创业的激情,让我们也充满了干劲。”周瑞羽信心满满地说。

■采写:新快报记者 方轶

## 引进中药材种植 做强农业特色

周瑞羽带着奋发有为的工作队队员,加强学习,广泛调研,深入走访,在白云区与广湛指挥部的指导部署下,后方单位的全力支持下,因情施策,对症下药,逐步摸索解决办法。

青平镇是个农业大镇,工业和第三产业比较落后,知名农特产品较少,产业结构单一,产业振兴亟待破局。“我们了解到中药材便于储存、运输,价格稳定、市场销路好,计划引入药材公司与有志向的村委进行合作,采用公司包种苗、包技术、包回收,村委组织农户成立合作社的模式种植中药材,发展中药材产业。”周瑞羽介绍,目前正准备在窝铺村先行试种50亩藿香,有成效后再由村委把撂荒地、零散地集中起来开展规模化种植,带动村集体和农民增收。

青平镇是廉江红橙的主产区,全镇种植面积2.1万亩,总产值超过3.2亿元。为推动这一“土特产”继续发展壮大,工作队筹划安排了200万元乡村振兴资金,重点扶持聚逢生公司增设1条红橙榨汁生产线,进一步推动农产品深加工发展,促进农产品转化增值,同时创造就业,促进多方增收。

周瑞羽表示,在第二轮帮扶中,工作队将继续培育和擦亮廉江红橙品牌,进一步扶持草本咖啡、荔枝、辣椒等种植,因地制宜推动“一村一品”特色农业发展,并充分利用广湛协作平台,加强对接,扩大销售渠道,创建特色品牌,把“土特产”培育成为当地农民的支柱产业。



■周瑞羽(右二)调研农业产业项目。

## 发展农村电商 补齐产业短板

周瑞羽和工作队调研发现,青平镇电子商务发展较为缓慢,农产品销售仍以传统农贸为主,没有规模化的冷链及仓储设施配套,相关人才也比较缺乏,这导致产品主要依赖本地市场,省外销售比例不足20%,且收购价格低,农民增收困难。

农村电商正成为乡村振兴的新引擎,青平镇的电子商务短板亟待补齐。为此,在工作队的积极推动下,白云区对口帮扶投入200万元,支持建设青平镇电子商务服务中心,加快青平镇农村电商发展,助力青平镇农特产品销往更广阔的市场。周瑞羽介绍,青平镇电子商务服务中心已经完成主体建设,将加快完成内部装修和配套

建设,尽快投入使用。

说起半年来的成果,周瑞羽表示,那毛角农文旅研学项目令人期待。那毛角村坐落在青平镇最大的仙人域水库,群山环绕,古寺在旁,非常适宜发展农文旅产业,工作队与后方单位接洽中了解到,白云区三元里街道的希尔顿酒店的经营者有意发展民宿产业,马上积极开展联络沟通,“对方表示很感兴趣,正在计划带队前来考察洽谈。”

对于接下来的工作,周瑞羽表示,将持续发力推动典型村新楼村建设,努力把新楼村打造成青平镇乡村振兴的名片;同时重点打造美丽圩镇,并努力在产业谋划和基础设施建设上更进一步。

驻湛江雷州市附城镇工作队队长周勇军:

# 集中力量为附城镇办大事解难题



周勇军

驻湛江雷州市  
附城镇工作队队长

派出单位:  
广州市南沙区  
综合行政执法局

全力抗击台风“摩羯”,筹措10万元修建新水井,解决村民用水难题;强力推进强村富民产业做大做强,助力一村集体经济收入从零升至超5.4万元;联系专家团队“把脉问诊”,为水稻和水产种植赋能;为企业拓展线上线下销售渠道,打造消费帮扶新样本……2024年7月,周勇军满怀着深厚的乡土乡情,主动请缨进驻附城镇,带领工作队接力第二轮驻镇帮扶工作。短短半年,他带领工作队全力奔跑在乡村振兴的道路上,用一件件实事、一个个项目、一次次突破,践行着“功成必定有我”的誓言。

■采写:新快报记者 方轶

## 发展乡村产业 带动强村富民

“前三年,第一批工作队在防返贫监测、产业发展和就业增收等方面做了大量卓有成效的工作,为守牢防返贫底线发挥了重要作用。”周勇军说,但要富起来,必须增强“造血”能力。他带领工作队,在资金、资源、技术等方面发力,因地制宜发展新质生产力,通过“企业+合作社+农户”等方式,发展乡村产业,带动强村富民。

短短半年,工作队就为附城镇新引进了百年根艺和禾韵农业科技两家公司。百年根艺是雷州根雕非遗传承人陈国玉创办的企业,也是全国残疾人创业基地,去年因厂房到期,一度停工。工作队走访了解情况后,积极出谋划策,一边争取南沙区工商联(总商会)40万元帮扶资金,将荒废的赤嵌小学改造成厂房;一边为企业争取到150万元贷款和租金分期缴纳。如今,百年根艺已经落户开工,为村民提供岗位20个,预计年产值将增加至300万元,增长率可达350%。赤嵌村集体收入也从零升至超5.4万元。

工作队还推动百年根艺公司和赤嵌村合作社深度合作,通过“赤兴土鸡”品牌效应,直接带动土鸡养殖户每户增收超过1500元。在周勇军看来,推动企业做大做强的同时,还要积极落实联农带农,将企业和合作社、家庭农场、农户等结合成利益共同体,让农民深度嵌入产业链条,带动农民都富起来。



■周勇军(右二)走访企业,问企所需。

## 线上线下发力 推动产销两旺

工作队积极利用科技特派员等资源,广邀专家团队和行业龙头,以科技赋能特色产业优势种植养殖产业。工作队与广东省农科院聊永林教授团队就在附城镇建立百香果产业园达成框架协议;与华南师范大学唐晓燕教授团队达成三年万亩优质“洁田水稻”推广协议;与浦西村农业合作社达成建立澳洲龙虾养殖示范基地协议;引进广东省科贸职业学院马力教授团队就土角村万亩鱼塘提质增效和利鑫水产公司自建加工厂项目开展技术帮扶。

工作队线上线下齐发力,多措并举打造消费帮扶新样本,推动产销两旺。截至目前,工作队已经推荐禾韵公司等三家企业入

驻广东区域协作消费帮扶产品交易中心展厅及电商平台和商城、广东工会助力“百万工程”帮扶平台和“优品南沙”平台。截至去年底,直接带动消费帮扶55.2万元,推动大额食用油采购订单120万元。周勇军介绍,工作队拟用3年时间,推动附城镇企业农特产品100%实现网上销售,发动后方组团单位开展消费帮扶200万元,每年搭桥广州3家以上大型企业采购附城农产品。

“这三年,我们将在巩固脱贫攻坚成果的基础上,聚焦产业振兴,集中力量办成一些想办而未能办的大事,解决一些想解决而未解决的难题,为附城乡村产业发展、乡村建设和乡村治理贡献智慧力量,注入新活力、新动力。”周勇军说。

“用一件件实事、一个个项目、一次次突破,践行着‘功成必定有我’的誓言。”